

“是那山谷的风，吹动了我们的红旗，是那狂暴的雨，洗刷了我们的帐篷。我们有火焰般的热情，战胜了一切疲劳和寒冷。背起了我们的行装，攀上了层层的山峰，我们满怀无限的希望，为祖国寻找出富饶的矿藏。”每当这激昂的旋律在耳畔响起，就会将我的思绪拉回到十年前，这首歌伴随了我的整个大学生涯，激励着我不断前行。

十年前，中国地质大学（武汉）成就了我，教会了我地勘基础知识及专业技能；十年后，物测院成就了我，给了我展示专业技能的平台，并在平台上学习成长，这足以成为我这辈子最骄傲的事情。

提起地勘事业，离不开艰苦的野外生活，即使是女生也不例外。有句话说得好，每一名称职的地勘人都是带着光

让青春在地勘事业中歌唱

◇ 张海芳（山西省煤炭地质物探院有限公司）

荣“使命”出生的。所以为了光荣的使命，再苦再累也要坚持。

记得2021年年底开始实施的“交城县第一次全国自然灾害综合风险普查”项目，由于时间紧、任务重，部门所有员工都出动支援该项目，我们的任务是对所有的建筑物图斑进行拍照、调查，上传至国家平台。看似简单，却十分考验人。

寒冬腊月，是一年中最寒冷的时候。

记得有一天，清晨的气温竟低至零下七八摄氏度，但是为了赶在村民上班前进行调查，我们不得不冒着严寒出行。因为要一直拿着手机拍照，填写调查信息，所以不能戴手套，一上午我们组员的手脚都处于冻僵的状态，其中一个同伴的手甚至冻出了冻疮，但是为了任务的进度，必须前行，他一声不吭地坚持了下来。对于山路崎岖，道路垮塌，车辆无法到达的地区，我们的队员们只能选

择徒步。有时候可能为了一个图斑，就得花费半天的时间。

道路泥泞的选煤厂、黄土里的养殖场，沙土窝中的风沙，即使再恶劣的环境也无法阻止我们前行的脚步，然而，更大的困难是村民的不理解，村干部的不配合。遇到这种情况，我们必须站在村民的立场上，设身处地为他们着想，不厌其烦地与他们沟通，耐心细致地讲解……在我看来，我们

在外做项目，的确离不开人民群众的支持，我们的最终目的也是为了更好地服务人民群众。就是要动之以情、晓之以理，耐心帮助他们算好“经济账”“利益账”，切实解决人民群众的实际困难，维护人民群众的合法权益，赢得人民群众的信任，最终以人性化的工作态度、柔性的工作方式赢得人民群众的理解和支持。

2012年至2022年，刚好毕业十

年。十年的地勘从业经历，让我有幸见证了地勘行业的不断发展，感谢领导的栽培，感谢同事的帮助，感谢老师傅的谆谆教诲，让我收获很多。随着地勘行业的全面改革，注定会不断地注入新鲜血液。即将召开的党的二十大，必定会给予我们新方向、新思想。地勘事业振兴的关键因素在于人才，地勘事业振兴青年有责，青年要充分发挥创造精神，勇于开拓实践，勇于探索真理。

十年的青春付诸十年的地勘经历，这十年的青春，已然成为我生命的一缕光，照亮了我前行的路。

让我们坚守初心、不断探索，在地勘事业中奏响青春的歌，相信下一个十年，在党的领导下，我们将会走得更加坚定而充实。

◇ 李杨（江苏局物测队）

沁园春·喜迎二十大

九州华夏，黄河浪涛，鲜红党旗。望五星辉耀，百年依旧；四海宏图，同贺赞礼。东方伟业，时代铸就，铮铮奋勇自不羁。莫畏难，众赤子逐梦，更胜往昔。青云大江纵横，今岁劲风长吹万里。故戎歌唱罢，喜迎盛世；壮士锤炼，飒爽英气。复兴梦圆，青年之志，举国一心共聚力。二十大，荣光翼翱翔，未来可冀。

◇ 李宗强（山东局四队）

明月朗朗照九州

逢中秋，叹发展，明月朗朗照九州。通路婵娟，喜代乡愁。山河万里任君游，离也无忧，归也无忧。党恩深深心里头，携手金乌，智不余留。人民亿万志成酬，富上层楼，福上层楼。

◇ 莫令飞（江西省地质局第三地质大队）

西江月·赞地质人

不畏酷寒寒冷，历经岁月沧桑。深山峡谷队员忙，找矿建功豪壮。改革创新重组，拓宽进取高昂。新征程步履矫扬，强队富民勇创。

◇ 陈顺（中能化发展）

光荣的梦想

七十年风雨兼程，七十年坚定方向，中国翻天覆地，中华重现荣光。

我们既是同事，更是同志，有着同样的理想，披荆斩棘，一往无前，中途或有难料的艰险挫折，也许还有心酸彷徨，只要坚定理想信念，定会乘风破浪。

新的号角已经吹响，让我们挽着彼此的臂弯

坚定前行
中煤地质人的坚毅目光
永远是红旗飘扬的方向

◇ 董福民（河南局资环一院）

点赞河南

自古贫穷大中原，落后全国几十年。放眼纵横看今朝，历史变革换新天。河南区域好地方，得天独厚正中央。改革开放醒崛起，地缘优势大气扬。交通枢纽达八方，米字高铁联成网。通衢跨越十余省，经贸路网前十强。银鹰翱翔百架次，航空效益显辉煌。煤炭石油天然气，机械冶金轻棉纺。农业实力优势强，科技兴农土改良。农林牧渔成倍翻，国储省库粮满仓。中原文化底蕴丰，山川亮丽展新容。旅游热土吟豪韵，社会稳定双文明。河南特色物生机，数字经济正开启。堪羨外商争落户，投资兴业新格局。国际商务博览会，开拓进取五洲传。物流商贸科技隆，国际会展中心。中央关心大河南，短板补齐宽长板。省委领航勇担当，征程路上续新篇。



光热源

（第1092期）
《绿水青山就是金山银山》
曹媛媛 摄
（安徽局二队）

我与地质似乎有着与生俱来的缘分，自幼在地质人的家庭中长大，父辈把智慧和精力无私地献给了地质事业，我周围大多数人也是地质工作者。

我的整个童年都是在地质大院中度过的，一起玩的小伙伴们也都是地质人的后代。那时候我们住在平房，每天经常做的事情就是偷摸搬出梯子去房顶上眺望远处，羡慕那些住在楼房里的人们。到了黄昏时分，各家飘出的饭香扑鼻而来，我们这些小孩儿从自家端着饭菜，跑出来聚在一起吃，你尝尝我家的菜，我夹一筷子你家的菜。饭后，左邻右舍通常都坐在一起唠家常，小孩儿则在一起做游戏。而我们的父辈，多数时候都被我们遗忘在七彩的童年之外，他们应该正拿着地质锤和罗盘，穿梭在密林间，将他们的青春与汗水挥洒在陡峭的山峰下或怪石嶙峋的地貌中。

印象中，每年见到爸爸的次数五个手指头都能数得过来，他每次从野外回来，看上去似乎更黑更瘦了。小时候我从不关心他的工作，只在乎他出差回来有没有给我带回

漂亮的洋娃娃，可是每次带回来的并不是我喜欢的玩偶，而是各式各样的小“破”石头。长大一些才知道，跟爸爸一样的地质队员为了勘探事业常常身不由己，仿佛哪儿偏僻去哪儿，哪儿穷去哪儿。

缘分让我也成为地质队的一分子，我有幸来到一一九公司工作。这是一支1954年成立，且有着深厚文化底蕴的队伍，参加了著名的湘赣、兖州、邯邢煤田大会战，上世纪九十年代，还创造了赴印度尼西亚勘探的传奇。

我终于理解了地质队员的初心使命，他们奋斗在找矿、采矿、驻守的第一线，为了给祖国探寻更多的矿产资源，放弃了城市优渥的条件，放弃了与家人团聚的时光，忍受着蚊虫叮咬、荆棘丛生，只是为了心中那份理想信念。

身为地质人，我感到光荣而骄傲，我将延续我与地质的情缘，延续地质人的果敢与刚强，继续发扬“三光荣”“四特别”的地质精神，努力与坚忍不拔、勇于奉献的民族精神血脉相融，做新时代地质精神的传承者。

◇ 宁波（一局集团一一九公司）

我的地质情怀

石家庄煤矿机械有限责任公司

石家庄煤矿机械有限责任公司是原煤炭工业部直属重点骨干企业和国务院批准的国家二级企业。公司始建于1939年，1957年由吉林省通化市迁到河北省石家庄市。1959年更名为煤炭工业部石家庄煤矿机械厂。1998年改制，现为冀中能源集团、中煤能源集团均控股的上市公司。公司注册资本2.4亿元，总资产19亿元，占地面积42万平方米。现有员工近2000人，其中各类专业技术人员600多人，博士、硕士50多名，先后有9名技术专家享受国务院政府津贴。



联系电话：0311-85538648 13011572008 地址：河北省石家庄市裕翔街167号

邢台金地钻探机械有限公司

邢台金地钻探机械有限公司占地面积22800平米。是以石油钻探和地质勘探设计研发、生产制造泥浆泵、钻机配套部件和技术服务为核心业务的高新技术企业。

公司主营产品石油套管、泥浆泵配件、震动筛、除砂器等。



地址：河北省邢台市巨鹿县经济开发区（信源街6号）邮编：055250 电话：0319-4093366 18631936699 18832993780 QQ：964117201

晋能控股装备制造集团 天和众邦山西能源技术有限公司

晋能控股装备制造集团天和众邦山西能源技术有限公司成立于2021年11月24日，是由晋能控股装备制造集团与北京天和众邦勘探技术股份有限公司合资成立的新公司，注册资金10000万元，经营地址位于山西省晋城市经济技术开发区金鼎路金匠工业园区，是一家以研发、生产和销售地质勘探及能源开发钻并装备为主的高新技术企业。

北京天和众邦勘探技术股份有限公司成立于2005年，是一家民营高新技术企业，注册资金5000万元，主营业务为研发制造各种用途液压钻机，产品应用领域覆盖石油天然气钻井、煤层气及地热钻井、地表以及坑道内取芯钻探、空气反循环取芯以及矿山救援钻井施工各个领域。

十余年来天和众邦秉承专注才能专业的理念，专注于液压传动钻并机械的研发制造及应用，截至目前形成了两大系列产品，第一系列为全液压小口径地取芯钻机系列，第二系列为液压及电传动大口径全断面钻并机系列。

地址：北京市丰台区海鹰路5号511室 网址：www.cortech.cn 联系人：曹钟（销售总监）：13911741610 朱磊强（销售部长）：13911741780



河北永明地质工程机械有限公司

河北永明地质工程机械有限公司占地26万平方米，拥有固定资产近5亿元，各类加工设备650余台套，集团拥有钻机公司、顶驱公司、泥浆泵公司、固控公司、钻具公司五大公司。获得美国石油学会API-5项认证，公司现是中国地质大学智能化钻并装备的战略合作单位。主要生产9000米以内的成套钻并装备及电动直顶顶驱系列产品。



做中国的世界的勘探设备专家

地址：河北省邢台市任县经济开发区 电话：0319-7576888
传真：0319-7576600 邮箱：hbymjx@vip.163.com
网址：www.hbymjx.com 邮编：055150 全国免费服务电话：400-0319-160